

# 逝者努乔马：纳米比亚“国父”，曾三次访华

纳米比亚开国总统萨姆·努乔马2月8日在首都温得和克去世，享年95岁。出生于上世纪20年代末的努乔马参与创建了西南非洲人民组织（简称人组党），曾被南非当局逮捕、流亡国外，也曾三度当选纳米比亚总统。努乔马的一生贯穿了纳米比亚争取民族独立的斗争，他也是中纳、中非友好的奠基人之一，曾17次访华，是“中国人民的老朋友”。

主笔 王晓莹

## 一个不讨好别人的实干家

2月8日之前，努乔马已因健康状况不佳在纳米比亚首都温得和克的一家医院住院了三周。纳米比亚总统南戈洛·姆本巴9日发表声明说，“我怀着无比沉痛的心情向纳米比亚人民、非洲的兄弟姐妹和全世界宣布，我们受人尊敬的自由战士和革命领袖努乔马阁下逝世，我们的开国元勋拥有漫长而意义重大的一生，为他挚爱的祖国和人民作出了卓越贡献。”他称赞努乔马“在纳米比亚解放斗争的最黑暗时刻英勇地领导了纳米比亚人民”，并表示将举行全国性哀悼。

努乔马生于1929年5月12日，是纳米比亚独立后的首任民选总统，被尊称为“纳米比亚国父”。他出生在纳米比亚北部一个村庄，是家里11个孩子中的老大，小时候在家里放牛、做家务、种地，8岁起在家乡的教会学校读书。1947年，18岁的努乔马在一家商店找到一份工作，每月工资只有10先令。工作期间，他见到不少来自阿根廷、挪威和欧洲其他国家派驻非洲的士兵，这成了他对世界政治了解的启蒙。1949年他来到温得和克，在铁路部门工作，还读了夜校，通过函授拿到了证书。

1958年，努乔马参与创建了奥万博兰人民大会，开始进行争取民族独立的斗争。当时的纳米比亚还在南非统治之下，南非在一战期间加入协约国并对德作战，出兵占领西南非洲；1920年，国际联盟委托南非统治西南非洲；1949年，南非非法吞并西南非洲。

1959年，奥万博兰人民大会改名为奥万博兰人民组织，努乔马当选该组织主席。同年12月，他因组织反对南非殖民当局政策的行动被捕，1960年3月获释后流亡国外，辗转到过博茨瓦纳、赞比亚、津巴布韦、坦桑尼亚、肯尼亚、苏丹。

1960年4月，奥万博兰人民组织改名为西南非洲人民组织（简称人组党），努乔马当选主席。同年6月他向联合国递交请愿书，要求结束南非在西南非洲的殖民统治。次年，努乔马在坦桑尼亚建立人组党国外临时总部，并于1966年8月领导人组党开展争取民族独立的武装斗争。那一年，他曾试图回到温得和克，但刚抵达机场就被逮捕，后被驱逐到赞比亚。

1966年8月，联合国大会根据当地人民的意愿将西南非洲改名为纳米比亚。1978年9月，联合国安理会通过关于纳米比亚独立的第435号决议。为此，努乔马曾带领人组党与西方国家进行了谈判。

1989年9月，努乔马结束流亡回到纳米比亚，受到英雄般的欢迎。随后，在联合国监督下的制宪议会和总统选举中，人组党获胜，努乔马当选总统。1990年3月21日，纳



米比亚宣布独立。努乔马曾说：“一个民族团结起来，为了社会全体成员的共同利益而斗争，总会取得胜利。”1994年和1999年，努乔马两次连任总统。据《纳米比亚人报》报道，曾是人组党智库成员的本·穆隆格尼说，努乔马是一个会说出自己想法的实干家，“他不讨好别人，他的领导风格就是以人为本”。

## 将中国视为全天候朋友

努乔马比较务实，与很多国家保持着友好关系。纳米比亚独立次日，中国就与纳米比亚建交。努乔马曾表示，早在纳米比亚人民从事争取民族独立和解放的斗争时期，就得到了中国政府和人民在道义上和物资上的援助。中国也是纳米比亚独立后首个承认纳米比亚政府的国家，两国结下了深厚友谊。努乔马是“中国人民的老朋友”，曾17次访华，是中纳友谊的开拓者和奠基者，也是坚定的支持者。2009年，他曾受邀访华观礼新中国成立60周年阅兵式。

2005年3月，努乔马卸任总统，并于2007年卸任人组党主席职务。卸任后他多次访华，在2010年出席上海世博会开幕式，在2012年作为特邀嘉宾来华出席第二届中非青年领导人论坛活动，在2015年访华并出席第六届香山论坛。

2017年8月，时任中国驻纳米比亚大使张益明到任后拜会努乔马。努乔马在会面中表示，纳中兄弟情谊形成于争取民族独立的斗争年代。青年时期，他曾有幸见过中国老一辈领导人，纳米比亚真诚感谢中国为纳米比亚民族独立所给予的外交、道义和物质支持。努乔马常说，中国是纳米比亚的全天候朋友。中纳两国建交后，双方在经贸、文化等领域展开务实合作，中国的飞速发展给他留下了深刻印象。

2023年4月，努乔马在家乡那个小村庄度过了94岁生日。当时他的长子说，父亲很长寿，健康状况也很好，“他教会了我们自律、尊重他人、文化价值观和努力工作。”努乔马生前最后一次公开露面是去年2月出席纳米比亚前总统哈格·根哥布的葬礼。

2月10日，中国外交部发言人郭嘉昆表示，中方对努乔马前总统逝世表示深切哀悼，向纳米比亚政府、人民以及努乔马前总统的亲属表示诚挚慰问。郭嘉昆表示，努乔马前总统是带领纳米比亚人民寻求民族独立和解放的自由战士和革命领袖，是广受纳米比亚人民尊敬和爱戴的开国元勋，为人类和平发展事业作出积极贡献。努乔马前总统是中纳友好的奠基人之一，为中纳关系和中非关系发展作出了重要贡献。值此悲痛时刻，中国人民将与纳米比亚人民坚定站在一起，化悲痛为力量，携手推动中纳、中非友好和共同发展事业不断发扬光大。

尹锡悦弹劾案庭审交锋进入白热化之际，韩国前总统文在寅的女儿文多惠2月5日被检方起诉。去年以来，文多惠卷入多起调查，有韩国政界人士把文多惠称作文在寅“疼痛的手指”，难免让人联想到文在寅是否会重蹈韩国前总统难以“善终”的覆辙。

主笔 王晓莹

## 涉嫌酒驾 非法出租房屋

文多惠被起诉的原因是涉嫌酒驾和非法出租房屋。首尔西部地方检察厅刑事二部表示，对涉嫌违反《道路交通法》和《公众卫生管理法》的文多惠提起公诉，但不提请批捕。检方称，被告人曾因酒驾导致交通事故，还长期未申报出租房屋取得的可观收入。

文多惠酒驾肇事要追溯到去年10月5日。当天凌晨，她在首尔龙山区梨泰院汉密尔顿酒店前驾车变道时与一辆出租车发生碰撞，事发时文多惠的血液中酒精浓度为0.149%，严重超过吊销驾照标准的0.08%。出租车司机受轻伤，并与文多惠和解，未向警方提交医疗诊断证明。事发13天后，首尔龙山警察署以违反《道路交通法》（酒驾）为由，以嫌疑人身份传唤文多惠进行调查。文多惠到案受讯时面对媒体表示：“很抱歉，我将认真接受调查。”之后她还向媒体记者发送了道歉文字，称自己“犯了不该犯的错误，对此深感愧疚，并向所有人道歉，我将深刻进行反省，保证此类事件不再发生”。

按照韩国相关规定，血液中酒精浓度超过0.1%会被刑事立案并吊销驾照。具体来说，血液中酒精浓度在0.1%至0.2%的，会被处以6个月以上、1年以下有期徒刑，罚款300万以上、500万韩元以下（约合1.5万元人民币以上、2.5万元人民币以下）。去年11月19日，首尔龙山警察署将文多惠移交首尔西部地方检察厅。

此外，文多惠还涉嫌非法出租其名下位于首尔和济州岛的三处房屋，非法经营住宿业。相关案件曾由首尔南部地方检察厅和济州地方检察厅调查，随后移交首尔西部地方检察厅。

## 前女婿连累 文在寅夫妇

去年8月30日，韩国检方对文多惠在首尔的住处进行查抄，并在查抄令中将文在寅列为涉嫌受贿的犯罪嫌疑人。这事要从文多惠的前夫徐某说起。2018年，文在寅执政期间，共同民主党前议员李相稷获任中小风险企业振兴公团负责人，后来没有任何航空业工作经验的徐某进入李相稷创立的泰国易斯达航空公司担任高管，引发外界对徐某是否受到“特殊关照”的质疑。检方认为，李相稷让徐某担任易斯达航空公司高管，并帮助徐某一家移居泰国，以换取自己获得担任中小风险企业振兴公团负责人的任命。

徐某的“航空公司聘用关照”案牵扯到了文在寅，检方将徐某在泰国易斯达航空公司担任高管期间收到的2亿多韩元（约合100万元人民币）薪酬视为文在寅收受的贿赂。全州地方检察院去年8

# 文在寅『疼痛的手指』



月取得追查文在寅夫妇金融账户的扣押搜查令，以调查他们是否在其前女婿徐某入职泰国易斯达航空公司时提供过帮助。

徐某和文多惠一家曾有一段时期没有固定收入，文在寅夫妇因此曾为女儿一家提供过生活费，徐某入职泰国易斯达航空公司工作后，他们才停止资助。因此，检方对文在寅夫妇的金融账户进行追查，主要是为了了解文在寅夫妇从何时开始、为文多惠一家提供了多少生活费、何时停止提供等。

徐某在泰国居住至2020年初，每月从公司收到800万韩元（约合4万元人民币）的工资和约350万韩元（约合1.7万元人民币）的租房补贴等。检方认为，如果在子女无法独立维持生计的情况下，原本由父母提供的生活费由泰国易斯达航空公司等方面代为提供，这笔钱可以视为李相稷对文在寅行贿。

（下转A13版）